

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

LA ESCUADRA ALEMANA. Madrid, Junio 1.— Ha zarpado de Vigo para Kiel la escuadra alemana que manda el príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador Guillermo.

MONUMENTO NACIONAL

Entre los proyectos que se han presentado para erigir por suscripción nacional un monumento a los soldados y marinos muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, ha sido aceptado y premiado el proyecto concebido por los artistas Pota y Cabrera.

La elección del monumento en proyecto ha sido hecha por la Junta Central de la Sección española de la Asociación Internacional de la Cruz Roja, en sesión presidida por el general Polavieja.

DE MARRUECOS

Por noticias particulares llegadas de Tanger, sábase que el pretendiente Buhama, conocido por el Roqui, se someterá á la autoridad del Sultán de Marruecos.

DEMOCRACIA Y CONSUMOS

La protesta contra el impuesto provincial ha tenido una ventaja: la de ofrecer pretexto á cierta parte de la prensa para ensayar sus primeros y vacilantes pasos en el camino de un gubernamentalismo que nosotros sinceramente aplaudimos.

Cuando la huelga general, esos mismos que ahora, cansados de carne, quieren meterse á frailes, azuzaban á las masas para que resistiesen y se indignaban contra los que pedíamos calma y prudencia; ahora, frente á la protesta del comercio contra el Consejo Provincial, hablan de que

“rebelarse contra el gobierno con actos de imposición no es cosa tan sencilla ni tan patriótica como á la simple vista parece”.

Felicitémonos de que la causa del orden vaya ganando tan valiosos adeptos; y de paso advertimos á esos cándidos neófitos que si el único peligro de perturbaciones y desórdenes está en las clases productoras, ya pueden echarse á dormir con entera tranquilidad.

Los elementos comerciales no piensan nunca en rebelarse contra el Gobierno, ni siquiera en suscitarse conflictos; quisieron únicamente demostrar que simpatizaban con la protesta de los farmacéuticos, y para esto se trató de un cierre de puertas, no indefinido, que no hubiese tenido más consecuencias que patentizar más y más la impopularidad inmensa de las redivivas Diputaciones provinciales.

Pero no bien comprendió el comercio que se pretendía atribuir á su actitud una significación que no tenía en modo alguno, se apresuró á desistir de toda protesta, con sencillez y alto espíritu de orden que, si fuese general, convertiría á esta república en una balsa de aceite.

En todas partes el comercio, para exteriorizar su disgusto contra esta ó la otra disposición absurda ó vejaminosa, cierra sus puertas por un día, por dos ó por tres, sin que por esto se le juzgue reo de sedición ó rebeldía. Y suele acudir á tal forma de protesta porque realmente no tiene otra, ya que las comisiones que salen “muy satisfechas” de su visita á las autoridades y los memoriales que á veces no leen sino aquellos que los suscriben, son de una perfecta ineficacia, máxime tratándose de organismos como el Consejo Provincial de la Habana, defendidos por triple coraza de frescura y despreocupación contra la unánime reprobación del país.

En tanto, esos “defensores” del pueblo acentúan su benevolencia hacia los Consejos Provinciales,

cuyo impuesto, inconstitucional, irritante, innecesario y vejaminoso, lo pagará ese pueblo mismo, que para comprar las patentes, de tanto uso en este país, tendrá que llevar su dinero, tan penosamente adquirido, á la caja del odioso Consejo, puesto que sin el sello correspondiente no se despacharán las medicinas del pobre.

Volvemos, pues, á los buenos tiempos de los impuestos de consumo; y el que se queje, merecerá ser tratado de rebelde y de traidor, que para eso vivimos en una República democrática y libre por excelencia.

DESPEDIDA

Muy cariñosa y entusiasta despedida hicieron ayer al señor don Rafael Montoro sus numerosos amigos y admiradores, al embarcarse para Inglaterra, por la vía de los Estados Unidos, para tomar posesión del importante cargo de Ministro Plenipotenciario de Cuba cerca del gobierno de S. M. Británica.

Desde las ocho de la mañana comenzaron á llegar á la esplanada de la Machina las numerosas personas que se disponían á despedir al ilustre hombre público, siendo materialmente imposible la circulación por aquel sitio á las ocho y media, hora en que el señor Montoro embarcó en el remolcador que había de conducirle á bordo del *Mexico*.

A la del ilustre viajero seguían otras muchas embarcaciones, todas llenas de amigos y admiradores, que escoltaban al *Mexico* hasta la salida del Morro.

Reiteramos nuestros votos porque el señor Montoro y sus acompañantes, que lo son su hijo Carlos y el señor Pérez Estable, tengan una feliz travesía.

Carta de un Consejero Provincial

El sábado cuando ya no podía tener cabida en la inmediata edición del DIARIO, recibimos la siguiente carta del señor don Rafael de Ayala, consejero Provincial.

Mayo 30 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido amigo: en la edición de esta tarde del DIARIO de su dirección leo que á la negativa del Consejo de acordar una nueva suspensión del cobro del Impuesto sobre medicinas de patente, han respondido los farmacéuticos acordando no abrir las farmacias.

J. M. BERRIZ E HIJO

IMPORTADORES DEL EXQUISITO VINO DE LA RIOJA MARCA “EL DUQUE.”

Que venden: En barricas de 13 garrafones..... 4 \$ 33.00 oro
cu cuarterales de 6 idem..... 4 „ 17.00 „
en garrafones (sin incluir envase)..... 4 „ 3.25 „
Por botellas á 22 centavos plata sin incluir envase.

De las superiores pastas y féculas para sopas de la acreditada fábrica de los Sres. Blanc et Fils, en Valence sur Rhone, Francia.

La caja de 32 paquetes de fideos, tallarines, etc. ó de 45 paquetes de macarrones..... 4 \$ 3.00 oro
La caja de 45 paquetes de sémola ó estrellitas..... 4 „ 4.00 „
El paquete de las clases que preceden..... 4 „ 0.10 „
El paquete de Tapioca ó Sagú..... 4 „ 0.20 „

De la manteca de cerdo marca LA VIÑA la más pura del mercado.
La lata..... 4 \$ 3.00 oro
Media lata..... 4 „ 1.30 „
Cuarto de lata..... 4 „ 0.60 „

Así como toda clase de víveres, vinos superiores, licores, etc., que se venden en

LA VIÑA

Reina núm. 21 Teléfono 1300

El sábado 16, á las ocho de la noche, se abrió otra suena de LA VIÑA en Monte 394, esquina á San Joaquín.

LUNES 1º DE JUNIO DE 1903.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ.
ENSEÑANZA LIBRE.
A LAS NUEVE Y DIEZ.
LAS GRANDES CORTESANAS.
A LAS DIEZ Y DIEZ.
LA VERBENA DE LA PALOMA.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Funcion por tandas
49ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA.
Grillés 15, 2º ó 3er piso sin entrada. \$2-00
Palcos 1º ó 2º piso idem..... \$1-25
Luneta con entrada..... \$0-50
Butaca con idem..... \$0-50
Asiento de tertulia con idem..... \$0-30
Idem de paraiso con idem..... \$0-30
Entrada general..... \$0-30
Entrada á tertulia ó paraiso..... \$0-20

Eso es un error que le ruego rectifique.

Los farmacéuticos acordaron ayer á las tres de la tarde continuar con las farmacias cerradas, manteniendo de ese modo su reclamación en el terreno de la rebeldía, y el Consejo á las siete de la noche acordó no acceder á la prórroga solicitada.

No es éste el momento oportuno de entrar á discutir la equidad y bondad del impuesto acordado por el Consejo; cuando las pasiones se calman y todos entren en el camino de la legalidad, me propongo pedir á Vd. un lugar en las columnas del DIARIO para aclarar lo que todos saben y decir lo que el público en estos momentos ignora.

Únicamente le manifestaré, por ahora, que el Consejo, con la creencia de que se le cedían las Rentas Interiores, que son Provinciales, y que hoy cobra el Estado, suspendió el cobro de los Impuestos que se debaten hoy; pero Vd. con su buen juicio comprenderá que no puede el Consejo con el auxilio de \$8,500 mensuales, que se trata de darle, cumplir los fines que la Constitución le señala, pues nadie sinceramente puede pensar que la misión del Consejo va á limitarse á satisfacer el sueldo de los Consejeros, que, por otra parte, aunque renunciáramos á él, siempre para las demás atenciones de la Provincia tendrían que subsistir los impuestos establecidos y los demás que fuere necesario establecer.

Rogando á Vd. la publicación de la presente queda suyo afilmo amigo.

RAFAEL DE AYALA.

No está en lo cierto el señor Ayala, al rectificar las noticias á que se refiere.

Los farmacéuticos, en junta celebrada el día 29 de Mayo al medio día, acordaron continuar con sus farmacias cerradas, esperando ver si el Consejo Provincial concedía la nueva prórroga que pedía el Dr. Casuso, Presidente de la Comisión Mixta, lo que publicamos en nuestra edición de la mañana del día 30. En junta celebrada por los farmacéuticos el mismo día 30 por la mañana, acordaron continuar el cierre, en vista de la negativa del Consejo, lo que publicamos en la edición de la tarde del día 30. Queda visto que cuanto ha publicado este periódico es tal y como ha pasado y no hay en ello la menor inexactitud.

Después de esa última junta celebrada el 30 por la mañana fué llamada una comisión de farmacéuticos por el Dr. Casuso, el que consignó depusieran su actitud, abriendo sus casas, sin vender patentes, lo que acordó el gremio de farmacéuticos el 30 por la noche.

TRIBUNA LIBRE

Cienfuegos, 31 de Mayo de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Señor: Los que firman, maestros y maestras de estos contornos, conociendo lo que ese periódico atiende todo cuanto sea justo, se permiten suplicarle que publique en la interesante sección “Tribuna libre” esta carta, en la

que se aboga porque todos los maestros sean medidos por un mismo rasero, es decir que á todos se les obligue á examinarse ó no se obligue á ninguno.

Para lo primero hay un medio muy sencillo, que consiste en disponer que calificadores de cada provincia se examinen en una de las inmediatas ó bien que se examinen en aquellas en donde residen, pero que sus trabajos sean enviados á otra para que sean calificados.

No crea V. que éste nuestro deseo obedezca á falta de compañerismo, no señor, tiene su origen en el rumor que corre de que todos los futuros calificados se proponen ser muy benévolo con los trabajos malos, pero, á la vez, muy exigentes con los que por ser buenos pudieran disputarles la prebenda del tercer grado, que tan graciosamente se les va á conceder.

En justa represalia y sobre todo en lógica ley de equidad, así debe procederse, para que no se diga con razón que los privilegios lejos de abolirse tienen su terreno más apropiado y cuando en la República *igualitaria* y *casu* unitaria que gozamos ó que gozan al menos los prebendados.

Pedro Aragonés—Luis Bustamante—Luis J. Pifa—Carmen Dorticós—María R. Hernández—Blanca González Capiró—Miguel R. Torres—Petronila Pereira—Amada Quiñones—Rita Suárez del Villar—Blanca Vilaseca—Pedro Rivera—Ramón Lapido—Alberto Willamil—Mannel Rodríguez—Miguel Medinabettia—Waldina Pradera.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío. Espero de su amabilidad se sirva insertar en la sección Tribuna Libre el suelto que abajo le remito.

Da á usted las gracias s. s. q. b. s. m.

UN CUBANO SUSCRIPTOR.

¿QUE SE HACE?

Un día, á principios del presente mes, fuimos convocados los propietarios, comerciantes é industriales por una comisión competente á fin de ponernos de acuerdo para la defensa de nuestros intereses amenazados por la imposición de 12 por 100 con que el Municipio de la Habana procura allear fondos con que pagar su falange de empleados.

Como es uso y costumbre entre nosotros, (que para algo somos latinos), se modificó el objeto de la convocatoria, y surgió y se aprobó con gran entusiasmo (el entusiasmo también es latino), la idea de constituir una sociedad que se denominara Asamblea de ó para el buen gobierno municipal. El Dr. Carrera Justiz, su autor, nos explicó su necesidad, que creímos en el acto; y nos aseguró, sin duda olvidándose de que estamos en Cuba, que estas sociedades en los Estados Unidos daban magníficos resultados; esperando dicho señor que en la Habana obtendríamos el mismo éxito.

Constituida, pues, la “sociedad” todavía no hemos sido citados los que á aquella reunión asistimos para enterarnos oficialmente de su existencia, ni para aprobar ó desaprobar el programa, reglamento, etc., que se nos prometió presentar á nuestra consideración.

Sospechamos que ese programa esté ya redactado puesto que por la prensa nos enteramos de pasos que se dan (visitas etc.,) que denotan un plan trazado para los trabajos que se están llevando á cabo.

Y, no es que creamos en la eficacia de esa sociedad, ni de ninguna de su índole que entre nosotros se implante, porque si como es notorio todo ó la mayor parte de lo que se recanda se destina al sostenimiento de una numerosa burocracia; ya es empresa convencer al que goza de un buen sueldo, de la necesidad de suprimirle.

Francamente, las ideas de Fernández de Castro, sobre resistencia, me seducen; pero, como no sería patriótica la tal resistencia al pago, según opinión de sesudos senadores, despréndese de ello que no quedaremos en la calle.

Pero, como algo hemos de hacer para no pasar á los ojos de nuestros hijos por siboneyes, cuando en el día de mañana les entreguemos ruinas y quizás los pongamos en la necesidad de vender por cualquier cosa al extranjero lo que con tantas angustias para ellos queremos conservar, aceptamos la Asamblea y todos los medios de defensa que se nos propongan, todos, hasta la deportación á unas nuevas Chafarinas que ya apuntan en el horizonte.

De usted respetuosamente,

UN CUBANO SUSCRIPTOR.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

MANIFESTACION

(Por telegrama)

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Pinar del Rio, Mayo 31.

Se ha efectuado una reunión de veedores, propietarios de fincas, mercaderes, veteranos y fabricantes de tabaco, con objeto de dar gracias al Presidente de la República por el decreto suprimiendo el impuesto de cuarenta centavos á cada tercio de tabaco, creado por el Consejo Provincial.

Hicieron uso de la palabra los señores Nieto Arias, Collantes y Rodríguez Acosta que fueron muy aplaudidos por interpretar los sentimientos de los concurrentes.

Estos fueron en manifestación al Ayuntamiento para rogar al Alcalde que transmitiera al Presidente un telegrama de gratitud á nombre del término y al Gobierno Civil para que hiciera igual manifestación en nombre de la provincia.

El Gobernador interino, señor Urquiza, muy presente á los manifestantes su adhesión, explicando en su carácter de Consejero las causas que motivaron el impuesto.

El Corresponsal.

LOS POBRES PERIODISTAS!!!

De las conferencias de Santa Clara llegaron los plumíferos hechos tacos; el ánimo apocado, la mirada lánguida, las narices levemente inclinadas á la izquierda, la boca abierta pidiendo pan y toros, el estómago alicaído, quebrada la color, el movimiento torpe, las orejas gachas y la cola enroscada. Así traían abollados los bombines, vacíos los bolsillos, el crédito por las nubes, los calzones desfondillados y toda la demás vestimenta hecha una injuria de desdoscida y rota.

Pobres periodistas!!! Afortunadamente para remediarse acordaron adquirir una de las célebres máquinas de coser que por un peso semanal venden sin fiador

Alvarez, Cernuda y Cp.

OBISPO 123.

Estas máquinas tituladas: La Estrella Cubana, La Perla de la Casa y La Joya del Hogar ya fueron cantadas por todos los poetas como únicas que convienen á las clases pobres. Figúrense ¡sin fiador!

Vaya Vd. á la CASA... "REVUELTA" AGUIAR 79.-AL LADO DEL BANCO Y COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE ANTES QUE SE ACABE. Esta en LIQUIDACION. 5165 4-t 28

Chocolates finos LA ESTRELLA LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62. c 759 1 My

LAS PLAYAS Baños de mar en el Vedado, entre las calles C y D. Desde 1º de Mayo se hallan abiertos al servicio público. La pureza de sus aguas, la amplitud de sus playas, la absoluta confianza que ofrecen á las familias los gruesos muros de mampostería que dividen los baños, y sus incomparables galerías y salón de espera con hermosa vista al mar, los hacen por extremo recomendables. En el mismo establecimiento se alquilan á precios módicos departamentos para familias. 4455 191My-9

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA Se publica todos domingos un MAGAZIN cada mes. Suscripción mensual OCHENTA CENTAVOS plata. Desde este mes todos los números de la Revista ya sean de la Edición Mensual ó de la Semanal se venderán en las librerías en la Administración, á veinte centavos plata. Administración GALIANO 79, HABANA. Esta revista ha publicado ya su edición especial AMERICA EN 1903, en la que se da á conocer la historia y estado actual de los pueblos americanos en monografías escritas por notables autores é ilustradas con cincuenta grabados; retratos de los Presidentes y Encargados de las Repúblicas americanas, autógrafos, vistas, magnífica cubierta en colores, artística portada interior, etc. Forma un gran volumen de más de trescientas páginas, en papel satinado y lujosa presentación. Precios del ejemplar: A UN PESO PLATA EL LAUD DEL DESTERRADO A 30 centavos plata c 749 1 My

GRAMENTOL Obispo 82

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

Ultima novedad en SOMBREROS de Paja, de los mejores fabricantes: desde UNO á TRES pesos EL TRIANON

PUERTO PRINCIPE

EL FERROCARRIL CENTRAL

(Por telegrama)

Puerto Príncipe, Mayo 31

DIARIO DE LA MARINA

HABANA

Por haberse otorgado licencia por tiempo indefinido al Sr. R. G. Ward, ha sido nombrado Administrador de "The Cuban Company" el señor Asner Grover, antiguo administrador del ferrocarril de Santiago, quien se encuentra aquí con objeto de tomar posesión.

Mr. Grover ha manifestado que tiene instrucciones de Sr. William Van Horne para poner el ferrocarril en las mejores condiciones.

Tengo entendido que la Compañía está gestionando la compra de buen número de carros para poder transportar toda la carga que se le presenta y que ha superado los cálculos que se habían hecho.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

En la noche del jueves se efectuó en el Ayuntamiento de Cienfuegos una sesión extraordinaria con el exclusivo objeto de discutir y aprobar el pliego de condiciones para la subasta del nuevo alumbrado público que se trata de establecer.

Las principales bases de la subasta consisten en la obligación de establecer el alumbrado eléctrico más moderno, suficiente para la ciudad según los cálculos que facilita el actual servicio, mediante la retribución de \$24,000 anuales y durante el plazo máximo de treinta y cinco años, transcurridos los cuales pasará a ser propiedad del Ayuntamiento los aparatos e instalaciones de la empresa, la cual costeará todos los gastos necesarios y se obliga a prestar el servicio de alumbrado en el término de un año, a contar desde que se apruebe la adjudicación de la subasta hecha a su favor.

Como garantía del cumplimiento del contrato se exige al contratista la prestación de una fianza de \$4,800 además de afectar sus propiedades a la indemnización de daños y perjuicios en el caso de rescisión del contrato por su culpa, y se prefiere la ascendencia de las multas por deficiencias ó faltas del servicio, a cuya penalidad responde en todo caso el importe de las mensualidades que debe de percibir.

Por parte del Ayuntamiento se afectan los productos del Rastro y Mercados a la fidelidad de su compromiso, y se obliga a satisfacer mensualmente la parte correspondiente a la anualidad de \$24,000 señalada para el alumbrado público con arreglo a las necesidades del presente, más el aumento proporcional que las exigencias del servicio, por ampliación de la zona urbana, hagan necesario.

Una comisión compuesta por distinguidos vecinos del barrio de Cascajal, del término de Santo Domingo, estuvo en estos días en Santa Clara a gestionar lo conducente, a fin de que por los centros superiores no se acepte el acuerdo que acaba de adoptar el Ayuntamiento de Matanzas, por el que solicita que de conformidad con lo determinado por una Orden del Gobierno Militar que fué de esta Isla, se incorpore a aquel Municipio el mencionado barrio de Cascajal.

Pronto habrá comunicación ferroviaria directa entre Remedios y Santiago de Cuba. La Cuban Central se propone construir a la mayor brevedad un ramal que una a Placetas con Placetas del Sur.

Fácil será la obra. Sólo tres kilómetros separan ambas estaciones. Una persona bien relacionada con los directores de esa Compañía y de la Cuban Company, asegura a La Razón, de Remedios, que no tardarán muchos meses sin que se convierta en realidad ese hermoso proyecto.

El lunes de la semana pasada, leemos en nuestro colega El Pánel, de Lajas, fué invadida la Casa-Ayuntamiento por una nutrida comisión de las clases populares, en manifestación de simpatía y adhesión al proyecto de lotería nacional que actualmente se discute en el Senado.

Han sido aceptadas las renuncias que de los cargos de concejales del Ayuntamiento de Remedios, presentaron los Sres. D. Pastor Carrillo y Morales y D. Antonio Romero de la Torre, nombrando para cubrir las vacantes a los Sres. D. Manuel González y D. Rafael Bobadilla, residentes en Zaheta.

EL TIEMPO

(Por telegrama)

Santa Clara, Junio 1º

DIARIO DE LA MARINA,

HABANA.

Conforme anunciamos antes de ayer y ayer, han descargado en muchos lugares de la Isla fuertes aguaceros.

Jover.

DIGNO DE VERSE

es el calzado que para Señoras, Caballeros y Niños, acaba de recibir de su propia fábrica, establecida en CIUDADELA DE MENORCA la afamada pelotería

La Marina

Portales de Luz. Teléfono 929

EL IMPUESTO CONTRA EL TABACO

GRATITUD DE VUELTA ABAJO

Pinar del Río, Mayo 31 de 1903.

El Alcalde Municipal de Pinar del Río al Secretario de Gobernación, Habana.

El pueblo de Pinar del Río con representación de todas las clases productoras e industriales de los barrios rurales y de la mayoría de los términos de la provincia llegan en numerosa y pacífica manifestación ante esta Casa Consistorial, interesando del que suscribe dirija a usted el presente telegrama rogándole haga llegar hasta el ilustre Jefe de la Nación el sentimiento de gratitud que le embarga por justiciera medida tomada suspendiendo impuestos sobre única producción Vuelteabajo comunicándole esperanzas que abriga de que dicho impopular impuesto sea definitivamente suprimido.—Alfredo Porta.

Pinar del Río, Mayo 31 de 1903.

Secretario de Gobernación, Habana.

Una comisión en representación de diferentes términos municipales se ha presentado este Gobierno tres y media p. m. para demostrarse gratitud hacia Honorable Presidente de la República por decreto suspensión estatutos sobre sellos garantía tabaco. Fiel intérprete en comunicárselo.—Ibáñiz Urquiza, Gobernador Provincial.

Pinar del Río, Mayo 31 de 1903.

Yero, Secretario de Gobernación, Habana.

Comisión encargada protesta impuesto tabaco expresa gratitud Presidente y usted nombre pueblo por suspensión estatutos ruinosos.—Arias, Nido, Colantes.

Consolación 30 de Mayo de 1903,

Secretario de Gobernación, Habana.

Habitantes Consolación del Sur agradecen Gobierno Superior supresión impuesto tabaco.—Por comerciantes e industriales, Ruiz Mazón, por propietarios, Ldo. Atanasio Hernández, por cultivadores, Eligio J. Hernández, por trabajadores, M. Sosa.

NECROLOGIA.

Nos asociamos muy sinceramente al terrible dolor que embarga a nuestro antiguo y estimado amigo don Antonio García Cuervo y a su digna esposa la señora doña Amalia Mesa, por la muerte de su hijo Antonio, estudiante de la facultad de medicina.

El entierro del pobre joven, que se efectuó ayer por la mañana, evidenció por el enorme número de los que a él concurrieron, las simpatías que disfrutaban los esposos García Cuervo, tanto en la Habana como en el poblado de Casa Blanca, donde residen desde hace muchos años.

¡En paz descanse!

ASUNTOS VARIOS.

EL MINISTRO FRANCÉS

A bordo del vapor americano Mexico salió ayer para Nueva York, Mr. Edmond Bruwaert, ministro de Francia en Cuba, acompañado de su distinguida esposa.

Les deseamos un feliz viaje.

LAS FIANZAS

Habiendo observado la Secretaría de Hacienda que algunas personas nombradas para cargos sujetos a prestación de fianza, se les da posesión de sus destinos sin constituir la garantía correspondiente, y con el fin de evitar que los intereses del Estado queden perjudicados si por semejante infracción resultare alguna responsabilidad por el desempeño de esos cargos añanzados, ha acordado hacer público para conocimiento general que con arreglo a las disposiciones vigentes a ningún funcionario sujeto a prestación de fianza se le dará posesión de su destino sin que la constituya previamente.

PLAZA SUPRIMIDA

El Secretario de Instrucción Pública, fundándose en razones de economía y por convenir al mejor servicio, propuso el sábado al Presidente de la República, y este la aprobó, la cesantía del Superintendente General del Escuelas, señor don Arturo R. Díaz, disponiendo al mismo tiempo que pasen a depender directamente del Secretario del ramo, todos los asuntos que corran a cargo del Superintendente General.

REORGANIZACIÓN.

Con motivo de la cesantía del Superintendente General de Escuelas, señor Arturo R. Díaz, problemáticamente nombrado Jefe del Negociado de la Superintendencia General del señor E. Morales de los Ríos.

CESANTE

El maestro público del distrito municipal de Santa Clara, señor Pedro Abreu, ha sido sumariamente declarado cesante por la Secretaría de Instrucción Pública con motivo de haber rendido informes estadísticos falsos y arrancado una hoja al registro de su escuela.

LAS CALIFICACIONES

La Junta de Superintendentes, en una de las sesiones recientemente celebradas, acordó rebajar las calificaciones para los exámenes de maestros a 66 puntos el segundo grado y 86 el tercero.

LAS FARMACIAS

Desde ayer han vuelto a abrir sus puertas al público las farmacias de esta ciudad, aunque sin expendir medicinas de patente, agua mineral y medicinas y artículos de perfumería.

NIÑA ENFERMA

Nuestro querido amigo el licenciado don Adolfo Nieto, notario de Güines, atraviesa en estos momentos por un doloroso trance a la cabecera del lecho en que, víctima de un fiebre infecciosa, agoniza el segundo de sus hijos, encantadora niña de 17 meses de edad.

Comprendemos cuánto deben sufrir ante el temor de un desenlace trágico los corazones del cariñoso padre y de la amante esposa; y en la imposibilidad de estar a su lado en esta hora amarga, hacemos fervientes votos porque el Todopoderoso suspenda el terrible decreto que parece haber pronunciado y que sumiría en profundo duelo un hogar hasta ayer feliz, alegre y colmado de venturas.

EXPEDIENTE

El Secretario de Gobernación ha dispuesto que por el Alcalde de Batabanó se intruyan inmediatamente diligencias, para depurar la verdad de lo ocurrido respecto a la intervención que tomó el sargento de policía Aurelio Sánchez Almeida y guardia Adolfo Duarte, en la colocación de una cerca en el patio de la casa de don Ramón C. Regueira, vecino de aquel pueblo, causas que motivaron su detención y cuanto más exista sobre el asunto, debiendo oír en el expediente al expresado señor Regueira.

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

El señor Presidente de la República, cumpliendo la promesa que oportunamente hizo, asistió ayer al Colegio de Belén, donde se efectuó el reparto de premios, habiendo colocado el Sr. Estrada Palma, gran número de aquellos en el pecho de los alumnos.

EMPRESA DEL FERROCARRIL

DE CÁRDENAS Y JÚCARO

Table with columns: Azúcar, Miel, Sacos, Boeys. Rows: Frutos recibidos en esta plaza por Ferrocarril en la presente zafra hasta el día 29 de Mayo de 1903... 1.160,217 46,822; Recibido en igual fecha de 1902... 1.019,662 39,570; Diferencia a favor de 1903... 140,555 7,252; Cárdenas 29 de Mayo de 1903.

Europa y America

EXPEDICION FRANCESA AL POLO ARTICO

El 15 de Mayo se puso en marcha con dirección al Polo ártico, una expedición francesa dirigida por el doctor Juan Charcot y compuesta del comandante de Gerlache, que dirigió la expedición belga en el antártico; Mrs. J. Bonnier, director del laboratorio Wimcreux; Pérez, profesor de Zoología de la facultad de Burdeos; Zimmermann, profesor de geografía física en la facultad de Lyon; Pieneau, ingeniero de la Escuela central; un oficial de marina y un artista.

La tripulación se compondrá de diez hombres, todos franceses, voluntarios. La expedición saldrá de Saint-Malo, en un buque construido "ad hoc", en un arsenal francés, a expensas del doctor Charcot, que ha gastado en esto 140 mil francos.

La Academia de ciencias, el Museo y el Instituto Pasteur, patrocinan esta hermosa obra, a la que contribuyen con 15,000 francos.

Todavía faltan unos 75,000 francos para la adquisición de aparatos, pago de la tripulación, atenciones de la vida material, etc., pero es seguro que esta suma estará reunida dentro de muy pocos días.

De no ocurrir ningún otro contratiempo, la expedición durará unos seis meses.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Nos participa D. Genaro Fernández que ha formado con su antiguo dependiente y apoderado, D. Manuel Fabián Pérez, una sociedad mercantil colectiva, que girará bajo la razón de Fernández y Fabián, la cual se dedicará a la continuación de los negocios del almacén de espejos, taller de cuadros y demás objetos del giro, titulado "La Franca", siendo ambos gerentes con uso indistintamente de la firma social, y quedando a cargo de la nueva sociedad los créditos activos y pasivos de su predecesor.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA

Día 31 de Mayo.

Entradas.—Señores don Hubert Dann, Katherine Finglé, Antonia Fabre, H. S. Yumer, de los Estados Unidos.

Día 1º de Junio.

Entradas.—Señor don Edward C. Clark, de Nueva York.

HOTEL TELEGRAFO

Día 30 de Mayo.

Entradas.—Señor don Albert Dumorest, de Nueva York.

HOTEL PASAJE

Día 30 de Mayo.

Entradas.—Señores don E. J. Walker, de los Estados Unidos; Tomás Sobrino, de Santa Clara; Guillermo Belz y señora.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

LAS INUNDACIONES

E INCENDIOS

Nueva York, Junio 1.—Según las últimas noticias recibidas, han perecido ciento cincuenta personas al Norte de Topeka, en el Estado de Kansas, a consecuencia de las recientes inundaciones.

Mientras toda la parte de aquella ciudad estaba sumergida bajo varios pies de agua por haberse desbordado el río Kansas, se declaró en la misma población un voraz incendio que destruyó doscientas casas y algunas de éstas, que flotaron incendiadas, comunicaron las llamas a las embarcaciones que constituían el único medio de salvación de los habitantes.

Escasaban los botes, y la mayor parte de los que había eran pequeños y frágiles, por que lo fueron arrastrados por la corriente y se volcaron varios de ellos, ahogándose la mayor parte de los que iban a su bordo.

LA POBLACION

Cálculase que la población de la región inundada al Norte de Topeka se elevaba a unas ocho mil personas, de las cuales siete mil lograron ponerse en salvo, refugiándose en la ciudad antes de que empezara la inundación.

PORMENORES

Todas las casas de un solo piso quedaron totalmente cubiertas por el agua, y sus moradores unos se refugiaron en los techos ó en las casas de más de un piso, mientras que otros tuvieron que trepar por los árboles.

Ayer tarde el agua bajó 7.12 pulgadas y se cree que ha pasado ya el momento crítico de la inundación con tal que una nueva masa de agua procedente de las montañas del Oeste no venga a aumentar el volumen de la crecida del río.

Es imposible determinar con certeza el número de las víctimas, pero se calcula que fluctúa entre doscientos cincuenta y trescientos cincuenta incluyendo las personas que perecieron en el incendio y cuyo número se ignora del todo. Transcurrirá todavía algunos días antes de que se sepa con seguridad cuantos han perecido y el valor de las pérdidas materiales que se cree por anticipado que no bajará de cuatro millones de pesos.

La copiosa lluvia que cayó durante el incendio apagó éste.

La inundación arrasó hasta los cimientos de algunos edificios valiosos. Los que salieron en botes á socorrer a las personas que se habían refugiado en los tejados y en los árboles hacen una pintura horrorosa de los sufrimientos de aquellos infelices que pasaron dos días sin alimentos, y mojados y exhaustos; algunos cayeron en el agua y se ahogaron a la vista de los que acudían a salvarlos.

Arrastradas por las aguas algunas de las casas incendiadas pasaron tan próximas a las casas y los árboles en que se habían refugiado muchas personas, que éstas creyeron que había llegado su última hora.

Hasta ayer al mediodía se habían salvado trescientas mujeres y niños y continuaba la obra de salvamento, pues quedaban todavía varios centenares de personas en peligro.

En Topeka hay muchos enfermos de pulmonía a consecuencia de haber estado expuestos a los efectos del agua y las llamas.

Noticias más recientes recibidas de la región inundada anuncian que la situación se ha hecho más grave a consecuencia del frío tan intenso que se está experimentando y de la continuación de la lluvia.

La inundación se ha extendido hasta Kansas City, y han sufrido grandes pérdidas todos los establecimientos en donde se preparan las carnes y las fábricas que se hallan en los alrededores de dicha ciudad.

Ha perecido todo el ganado que había en la región.

Han muerto en los alrededores de Kansas City cuarenta y dos personas, veintisiete de ellas en un choque que hubo entre dos trenes de la "Unión Pacific Rail Road Company."

Han sido arrasados por las aguas todos los puentes de las vías férreas y calzadas.

PRINCIPIOS DE INCENDIO

Atribuyen unos el incendio que ocurrió en Topeka a los alambres de la luz eléctrica, y otros creen que fué iniciado por la cal viva que se incendió al ponerse en contacto con el agua.

En Kansas City hubo también un principio de incendio a consecuencia de haberse inflamado los carros tanques de un tren de petróleo; pero fué apagado por la lluvia antes que tomara gran incremento.

MAS MUERTOS

En la ciudad de Des-Moines se ahogaron también siete personas.

VICTIMAS DEL TERREMOTO

Londres, Junio 1.—Telegrafía el consul inglés en Erzerow, que según informe oficial fueron 860 los muertos a consecuencia del terremoto que se sintió en dicha ciudad el 29 del pasado.

La pérdida en ganado es incalculable y han sido totalmente destruidos cerca de 20 pueblos habiendo sufrido grandes averías muchos otros.

El centro del terremoto parecía estar en el monte Gipan.

A FAVOR DE LA RECIPROCIDAD

Boston, Junio 1.—En una reunión que celebraron el sábado los representantes de todas las compañías americanas interesadas en el tráfico de cabotaje, acordaron apoyar la reciprocidad con Cuba, siempre que se introduzca en el tratado una enmienda por la cual se hagan concesiones especiales a los buques americanos que hacen el tráfico entre los Estados Unidos y la Gran Antilla.

MUERTE DE UN BICICLISTA

Nueva York, Junio 1.—A consecuencia de un accidente ocurrido en una carrera de bicicletas, ha sido muerto el famoso ciclista americano Elkes.

CINCO ESCAPADOS

Paris, Junio 1.—Al referirse a la captura en Mentone de los 3 anarquistas que se dice estaban juramentados para asesinar al rey de Italia, dice el periódico Patrie que eran ocho los complicados en dicho asesinato, y que cinco de ellos lograron escaparse.

BUENA ESCAPADA

Londres, Junio 1.—Según despachos de Argelia, en un viaje que hizo el Gobernador General de dicha plaza, fué atacado cerca del pueblo de Figtig por una tribu de nómadas, trabándose una batalla campal entre la escolta del Gobernador y sus contrarios, resultando trece heridos de gravedad. El Gobernador Mr. Journaud escapó heso del tiro.

ULTIMAS NOTICIAS

Nueva York, Junio 1.—Comunican de Topeka que hay miles de personas sin hogar y sin trabajo de resultas de la inundación que ha destruido las fábricas y talleres de varios pueblos vecinos.

En North Topeka existía una epidemia de Sarampión, cuando se produjo la inundación y a esta causa se deben los numerosos casos de pulmonía que se han presentado.

LOS AHOGADOS

Según despacho de última hora, creése que no pasa de 20 el número de ahogados; de resultas del incendio no pereció ninguna persona y sólo ocho edificios fueron destruidos.

Las primeras noticias han sido algún tanto exageradas.

SENSIBLE PERDIDA

Las fábricas de carne en conserva de Armoinda, Kansas, han sufrido una pérdida de 2 millones 500 mil pesos.

Novimiento Marítimo

"EL MONTEREY"

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano Monterey, con carga y 11 pasajeros.

"EL MIAMI"

Con carga y 9 pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano Miami.

EL CORREO DE ESPAÑA

Procedente de Bilbao, Santander y Coruña, fundó en bahía esta mañana el vapor correo español Alfonso XII, con carga, correspondencia y pasajeros.

"EL MEXICO"

El domingo salió para Nueva York el vapor americano Mexico, con carga y pasajeros.

EL "BAILEY"

El vapor mejicano de este nombre salió el domingo para Nueva York.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79 1/2 a 80 V. Calderilla... de 80 a 82 V. Billetes B. Español... de 3 1/2 a 4 V. Oro americano contra español... de 8 1/2 a 8 3/4 P. Oro amer. contra plata española... a 35 P. Centenes... a 6.58 plata. En cantidades... a 6.59 plata. Luises... a 5.26 plata. En cantidades... a 5.27 plata. El peso americano en plata española... a 1.35 V. Habana, Junio 1º de 1903.

LA RECENTE

CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO. Neptuno 39 y 41 Antonio Alvarodiaz y Comp. 372 26a—My 25

DISTRITO OESTE:

5 hembras blancas legítimas. 2 varones blancos naturales.

DEFUNCIONES

DISTRITO SUR: Polonia Valdés, 64 años, Habana, Bayo 34. Ulcera del estómago. Celso Socorro, 69 años, Habana, Diaria 34. Lesión orgánica del corazón. DISTRITO OESTE: Pedro Canela, 45 años, Coruña, Benéfica. B. neumonía. Celia Zalva, 30 años, Habana, Omosa 4. Mal del Bright. Pascual Ferrer, 28 horas, Habana, Neocrocomio. Debilidad congénita. Florentino Suárez, 12 años, Habana, San José 107. Fiebre palúdica.

RESUMEN

Nacimientos... 10 Matrimonios... 0 Defunciones... 6

Mayo 23

NACIMIENTOS.

DISTRITO NORTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco natural.

DISTRITO SUR: 3 varones blancos legítimos. 3 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: María Pérez, 16 años, Habana 23. B. neumonía.

DISTRITO SUR: Domingo Asín, 52 años, Cantón, Belascoain 79. Suicidio por suspensión. Vicente Benito Valdés, 60 años, Habana, Amistad 88. Angina de pecho.

DISTRITO OESTE: Pío Mejía, 71 años, Pinar del Río, Hospital de San Lázaro. Lopera. María Pulido, 23 meses, Habana, Estancia de Ayenda, Jesús del Monte. Raquitismo. José Alegret, 56 años, Barcelona, San José y Lucrecia. F. Fernillos. Francisco Hernández, 1 año, Habana, finca Las Cañas, Cerro. Enteritis.

RESUMEN

Nacimientos... 10 Matrimonios... 0 Defunciones... 7

Sección de Interés Personal

A LOS ASMATICOS.

Les llegó la hora feliz tan deseada: el Asma se cura radical y positivamente; ya no sufrirá martirio millones de enfermos en América y en Europa.

EL RENOVADOR de Antonio Díaz Gómez, es el remedio santo que no engaña, el que cura de verdad el asma ó catarro, cuyos ataques de opresión de pecho y los pesantiz terminan al cuarto de hora, con las primeras cucharadas, efectuándose la curación en algunas semanas, como es público y notorio en toda la Isla.

Lo mismo desaparecen totalmente los catarros rebeldes, viejos y nuevos, pulmonía, tos ferina, mules de estómago, suspensión menstrual, hinchazón de piernas y raquitismo de los niños.

Es el gran reconstituyente y no contiene mercurio, ni creosota, ni arsénico, ni sustancias que puedan causar daño.

Lo prepara y vende su inventor en la Habana, calle de Aguacate número 22, entre Tejadillo y Empedrado, bajo la Inspección científica del doctor Claron.

AGUACATE 22.—HABANA 5248 11-11n-1m31

GIROS DE LETRAS

J. BALCELLS Y COMP.

(S. en C.) AMARGURAN 64

Hacen pagos por el cable; gira letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España e Islas Baleares y Canarias. Agente de la Compañía de Seguros contra incendios.

"ROYAL"

191-1 En

J.A. Bancos

OBISPO 19 Y 21.

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Junio 1º Lunes PERAL

Pobre murió hace pocos días, en Francia, M. Goubet, el constructor en ese país de un buque submarino; pobre murió, en España, el 24 de Mayo de 1895, el insigne Peral, que había construido otro buque submarino, antes que aquél. Había nacido con Isaac Peral el 1º de Junio de 1851. Ingresó en el Colegio Naval, y a los quince años fué declarado guardia marina. Ya oficial de marina, sirvió a la Patria, lo mismo en los apóstrofes de Cuba y Filipinas que en las campañas de esta Isla y en la guerra carlista. Pero sus aficiones lo llamaban por otro camino: era la ciencia su ideal y a ella quiso consagrarse. En 1882 fué nombrado profesor de física y química de la Academia de Ampliación de Ciencias, donde, dedicado al estudio de esas ciencias, buscó la manera de aplicarlas a la navegación submarina, concibiendo un proyecto que no hizo público hasta cinco años después, cuando con motivo del conflicto de las Carolinas, consideró que no debía privar a su patria de los valiosos auxilios que su invento podía proporcionar.

Peral luchó con grandes contrariedades cuando hizo el barco submarino que llevó su nombre, y en las pruebas del buque demostró un valor rayano en la temeridad y una energía que no decayó con los rudos golpes de la adversidad.

Después se retiró de la armada, y dejando de vestir el honroso traje de botón de anclas, dedicóse a trabajos científicos, principalmente en varias compañías de luz eléctrica, e instalaciones diversas en varias poblaciones, interviniendo también en la del real sitio de Aranjuez.

La multitud que le había otorgado por un instante los anticipados honores del genio, cometió la injusticia de darle al olvido; y el contraste entre las alegrías de un momento y las amarguras de muchos días minaron la salud del inteligente marino, contrayendo la terrible enfermedad que le procreó muerte prematura.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES NACIONAL

Pepita Reyes

Probablemente los hermanos Alvarez Quiñero no habrán tenido intención de ofrecer en Pepita Reyes una obra de carácter trascendental; pero el hecho es que les ha resultado un drama de tesis. Era burlando y como quien no quiere la cosa, los autores delectan al espectador hilvanando escenas cómicas llenas de gracia y humorismo; y mientras la acción se desenvuelve, surge de pronto un serio conflicto dramático.

Victor, el antiguo novio de Pepita, que la había abandonado por no soportar que se dedicara al teatro, vuelve a presentarse cuando la actriz está en el apogeo de su gloria.

Los dos amantes seguían queriéndose a pesar de todo; después de un año de ruptura y separación, Victor se presenta delante de ella, y al verse los dos, se arrojan uno en brazos de otro sin decirse una palabra.

Esta escena muda, sin lirismos ni preámbulos retóricos, y al parecer tan sencilla, produce un efecto conmovedor llegando hasta el fondo de los corazones. Tan honda impresión causó al público, que en el momento del abrazo oyese un grito femenino procedente de las lunetas ó de los palcos, grito que se le escapó del alma á algún ser viviente emocionado por aquella escena espontánea y rica en perfume de poesía.

Pasado el momento sublime del arran que amoroso, comienza el diálogo, vuelve a rugir la tormenta entre los dos corazones y renace el conflicto que los mantuvo un año separados. Victor no quiere consentir que ella continúe en el teatro; no tolera que su amada sirva de diversión al público; no transige con esto ni aun cuando ella es honrada y digna. El que ama de veras á una mujer, la quiere toda para sí, quiere guardarla en un rincón de paraíso, lejos de las miradas del mundo.

Este amor egoísta es el más fuerte y concentrado; engloba todo el universo en un solo ideal de mujer, y dice: "todo ó nada, mi dicha ó mi tormento." He aquí el amor. Quien no ama así, solo quiere á medias.

En esa lucha, la amenaza con marcharse otra vez y para siempre si Pepita no deja el teatro. Ella persiste en su amor. No quiere que Victor la abandone, porque piensa en él día y noche, y lo necesita para su felicidad. Mas tampoco puede sustraerse al hechizo de aquella gloria que la acaricia en las tablas.

El amor de Pepita es también noble y firme, pero abarca una esfera de mayor amplitud. Su padre y una familia de inútiles viven del pan que ella gana, y se resiste á desamparar aquellos infelices. Para el mundo son unos vagos, unos holgazanes, unos vividores; pero ellos la han criado, la dieron cuanto tenían, y ella no ha de discutir si debe negarles cuanto tiene. Hay nada más hermoso que ese sentimiento de altruismo! Hacer favores para que alguien los agradezca, no es mérito; lo grande está en ejercer la piedad sin más estímulo que el estremecimiento de una fibra del corazón.

Este arcano del alma aparece envuelto el profundo quid de la situación que desespera los dos amantes.

Ella quiere dar todo su corazón á Victor, sin renunciar á otros afectos

que crea obligaciones sagradas. Eso es amar con grandeza de alma; pero él la adora á su modo, intensamente, con la varicela del que teme le roben un átomo de su tesoro. esa es la pasión verdadera, la más intrasigente; no consagrarse á una mujer todo entero, es casi la indiferencia. ¡Cómo no admirar también esa poderosa integridad del afecto puro! Hállanse ahí, frente á frente, dos infinitos del amor, á cual más irreducible.

Lo más bello y sublime de la obra estrenada el sábado es la situación final: Pepita entra en su cuarto después de un gran triunfo. Recibe las felicitaciones de numerosos amigos y prepara que Victor ha cumplido su amenaza de irse para siempre. Ella con su habitual sonrisa da gracias á los amigos que la colman de enhorabuena; y en el instante de quedar sola, cae desplomada como un fardo sobre el asiento, cubriéndose el rostro con las manos y rompe á llorar desconsolada, al tiempo que baja el telón pausadamente.

Un autor fúnebre de los que están por lo trágico, hubiera buscado el desenlace, poniendo un revólver en manos de Victor para que matase de un tiro á Pepita en medio de la escena, ó hubiera imaginado cualquiera otra barbaridad por el estilo; pero esto es ya vulgar y ridículamente dramático. Los hermanos Quiñero ponen término al conflicto con una solución á me-

diás sobrante de poesía y sentimiento delicado.

De los artistas que representan la obra habra mucho que decir en elogio sincero; porque han estado felicísimos, sobre todo los señores Larra y Balaguer. Este último desempeñó dos papeles distintos á cual mejor y más caracterizado. La señorita Pardo hizo la protagonista brillantemente, ganando aplausos repetidos. Nieves Suárez inmejorable haciendo la Morriños. Solo siento, aunque me hace mucha gracia, no entender á veces lo que dice, porque habla muy menudito y más aprisa que el telégrafo. Navas en su corto papel, que es de los suyos, estuvo inspirado; la señora Domínguez, bien. La función obtuvo un lleno colosal, figurando al público más distinguido.

Ayer tarde repitieron El Director General con gran éxito; y por la noche el público de Tacón saboreó la comedia El Patio, desterrándose de risa. Nieves Suárez sacó un traje elegantísimo y muy caprichoso y no hay que decir como se portó porque la Carmencita de El Patio es la más valiosa joya de su talento escénico. Larra, Balaguer, Ramírez y todos hacen las delicias del público en esta comedia modelo.

Hoy repiten Los hijos artificiales, comedia muy divertida.

P. GIRALT.

PRIMERA COMUNION

Con motivo de recibirla algunas alumnas del colegio "Victoria" se celebró en la mañana del 30 último y en la iglesia de Belén, una función religiosa, en la que fué celebrante el P. Alveloa. Este sacerdote después de alzar y antes de administrar el sagrado Sacramento de la Eucaristía, dirigió breve y elocvente plática á las que por primera vez iban á recibir aquel Sacramento. Eran estas las señoritas Carmen Junco, Carmen Sabi, Mercedes Escobar, Herminia Huergo, Teresa Carbonell, Julia Hærgo y Carmen Betancourt, que formaban un encantador grupo y fueron obsequiadas por el P. Guesurag con magníficos escapularios de la Purísima Concepción.

Durante la Misa, un escogido coro formado con alumnas del mismo colegio, entonó varias plegarias é himnos, propios de aquel acto.

La celebración de fiesta tan hermosa como la reseñada, se debe al interés que la distinguida profesora señorita Victoria Rodríguez Vázquez, demuestra hacia todo lo que con las prácticas de la Religión Cristiana se relacione; interés que aplaudirán todos los que, como nosotros, estén convencidos de lo necesaria que aquella religión es en las escuelas.

Los sencillos corazones de los niños los predispone á recibir con gusto, las

también sencillas al par que sublimes máximas de Jesucristo. Sin ellas, no es posible que el maestro cumpla debidamente la obligación más sagrada que su misión le impone, cual es la de conseguir la educación moral de sus alumnos; porque siendo así que el hombre se inclina naturalmente á amar lo bello no es obligación del maestro presentar á sus discípulos los preceptos morales, revestidos de la mayor belleza posible, para que así los amen y amándolos los practiquen. ¡Y existe por ventura algún libro que tan eficazmente logre este objeto, como los textos Sagrados! Podemos asegurar que no, y comprendiéndolo así, sin duda la señorita Rodríguez Vázquez, deseando llenar bien sus obligaciones, procura con gran celo que sus alumnas se instruyan convenientemente en la Religión, para así hacer de ellas buenas hijas hoy, virtuosas esposas mañana, y que convertidas en madres, encuentre el instinto imitativo de sus hijos, un perfecto modelo en ellas.

Todos estos frutos produce el magisterio bien ejercido.

EL MAGISTERIO CUBANO

II

DR. DOMINGO RUSSINYOL

Matanzas puede sentirse orgulloso de contar entre sus más ilustres hijos al Dr. Domingo Russinyol.

Dedicado por completo á sus trabajos de análisis en los laboratorios, apenas se le ve frecuentar otros círculos. Ha hecho de su carrera un sacerdocio; las ciencias constituyen su culto.

Somos muy amigos de Domingo, como cariñosamente le tratan sus íntimos, y apesar de ese cariño que nos dispensa, no hemos logrado un solo dato de sus innumerables triunfos académicos. La modestia en el Dr. Russinyol corre parejas con su talento.

En las conferencias de la Escuela de Verano durante el año de 1902, fué designado el Dr. Russinyol para dar algunas conferencias en la villa de Colón. En esa tarea le acompañaban siempre no solo los maestros de aquella localidad, sino multitud de amigos y discípulos que fueron desde Matanzas á oír la autorizada voz del maestro.

Debemos antes de terminar decir dos palabras acerca de la manera como conocimos á Domingo Russinyol. Era en la época que por motivo del nuevo plan de estudios fueron sacadas á oposición las cátedras de todos los Institutos. Una tarde en que como es natural entre maestros, acudieron al Instituto de la Habana para presenciar los actos de oposición á cátedras que allí se realizaban, al acercarme á uno de los jueces del tribunal para preguntarle qué acto iba á tener lugar, me respondió: Oposición á la cátedra de Física de Matanzas. ¿Quiénes son los opositores?, preguntamos. No sé quiénes serán, me dijo el ilustrado juez, pero tengo noticias de que uno de ellos es un joven inteligente, laborioso y de reputación entre sus compañeros.

Dieron comienzo al ejercicio oral, y después de oír la disertación del opositor y escuchar las frases de simpatía y aprobación que le dirigían varios compañeros del aspirante, no pudimos contenernos y nos acercamos á estrechar la mano del que había realizado tan brillante acto.

Desde aquella memorable tarde nos consideramos amigos de Domingo Russinyol; su modestia nos encantó, su carácter simpático con el nuestro y no dejamos transcurrir muchos días sin que escribiéramos al amigo, hoy catedrático de Matanzas, bien remitiéndole algún trabajo científico, bien para procurar de él algún dato que se relaciona con la ciencia de Garriell y Lawissier. Puede considerarse el Dr. Russinyol como un verdadero apóstol de la enseñanza; dedica cuantos ratos le dejan sus estudios á difundir gratuitamente la ciencia á cuantos se acercan á oír la autorizada voz del competente profesor.

He aquí, pues, en breves líneas, y trazado á grandes rasgos, uno de los más distinguidos profesores cubanos.

DR. BELLAMAR.

DE \$1 A \$5 DIARIOS

puede obtener de jornal todo hombre, mujer ó niño activo que disponga de \$6; cuyo valor maneja él mismo; lo mismo en la capital que en el interior. Dirigirse á E. O. N., Cuba 53, Habana.—Si por escrito, incluyendo sello para la contestación.

5291. 2431-2m J2



Para defender vuestros intereses y hogar : : ES INDISPENSABLE

El Rey de los Matafuegos

(Monarch Kifire)

Adoptado por el gobierno de los Estados Unidos, las Compañías de Vapores, Empresa de Alumbrado, Tranvías Eléctricos, Telégrafos y Fábricas de inflamables

Por su tamaño y forma lo hacen manuable y lo mismo puede ser manejado por un fornido hombre como por una señorita ó niño.

Tiene las siguientes ventajas sobre los demás extinguidores de incendio

Su precio económico.

El no ser peligroso.

El no manchar.

El estar libre de explosión.

El Rey de los Matafuegos

es un tubo de lata que no pesa más de tres libras. El tubo de lata tiene una tapa que se quita halando del gancho ó clavo donde está colgado.

Dentro de poco el uso de estos MATAFUEGOS será universal, pues así lo demuestran los constantes pedidos que se reciben del extranjero.

En toda habitación debe tenerse uno de estos MATAFUEGOS.

Con este MATAFUEGO se evitarán muchos incendios y se salvarán muchas vidas.

La rapidez con que el MATAFUEGO ha sido aceptado y adoptado por los más prominentes hombre científicos, por el mundo fabricante y comercial, así como el gobierno y por instituciones de caridad, son las pruebas más evidentes de lo que decimos y queda demostrado en las cartas recibidas, manifestándonos que su pronto trabajo á la par que efectivo en los fuegos de todas clases y condiciones así como los nuevos pedidos sirven para dar color á la verdad que es lo que el marchante busca.

recibido beneficios de EL REY DE LOS MATAFUEGOS y garantía de su eficacia.

Agentes generales para la Isla de Cuba, C. GARCIA ZABALA y Ca., S. en C.-Amargura 4.-Habana.

"Pianos R. Górs & Kallmann"

Los tan solicitados por sus excelentes cualidades, recomendados por los Sres. Directores de los Conservatorios de Música de esta capital y a pagar por mensualidades hasta el tipo mínimo de 2 centones, único receptor José Giralt, O'Reilly 61, Teléfono 585, Apartado 791, HABANA.

FOLLETIN. 71

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social

ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mancei, se vende en LA MODERNA POESIA, Olmpo 135.)

(CONTINUACION)

—Sí, respondió.

Después, leyendo una dolorosa angustia en los ojos de Carlos, añadió:

—¿Le conoces?

—Es mi cuñado, el hermano de mi mujer, y faltó poco para que hoy le aplastara por causa vuestra.

Marion se había puesto mortalmente pálida y no sonreía.

—¿Por mi causa?—repitió.

Carlos le refirió la escena sobrevenida, añadiendo con amargura:

—Ahora comprendo por qué vino á verme. No es el afecto á su hermana el que le ha instigado, sino el deseo de quitarnos á mí los celos. Sí, sí, os he reconocido y ha sido vencido por vuestra fatal fascinación.

El se interrumpió y se encontraron sus miradas, que tenían una expresión hasta entonces desconocida para entranos: uno y otro sentían que aquel instante se creaba una situación com-

pletamente nueva. Pareció que se odiaban. Carlos exclamó nerviosamente:

—Decid la verdad: ¿vos también habéis quedado impresionada, le amáis? Marion le miró con una increíble expresión de altanería.

—Me parece que no debo daros cuenta de mis pensamientos.

—¿Pero yo no quiero que le améis, no lo quiero!

—¿Estáis loco!—dijo la joven arrojando las cejas.

—No, no estoy loco;—exclamó violentamente;—pero no quiero hacer el ridículo; ¿comprendéis?

—No sé á qué queréis aludir.

—Escuchadme, Marion: vos estáis en mis manos y por mucho que hagáis no os podéis á ello sustraer.

—¿Lo creéis así?

—Lo creo perfectamente. Vos tenéis una gran deuda conmigo por haberos salvado la vida.

—Olvidáis que ha sido por abrirme el pecho con vuestro bisturí, y que me hubierais desquartizado, como á los otros cadáveres, si Dios no hubiera hecho que en aquel momento despertara.

—Entonces, sin embargo, estáis convencida de que sólo á mí debéis la vida.

—Lo estaría aún si no continuárais echándome en cara. Después, no lo niego, habéis demostrado un gran inte-

rés por mí, y no sabiendo cómo pagáros mi deuda de gratitud, me juré que, allanados todos los obstáculos y vengado mi padre, os desposaría aún sin amarnos. Vos no tuvisteis paciencia para esperar, y ahora no tenéis ya ningún derecho que pretender sobre mí...

—¡Ah! no, me equivocaba,—añadió con una sonrisa que cortaba,—debo pagaros la molestia que os costó....

Un relámpago de cólera pasó por los ojos de Carlos.

—¡Ah! ¡vos creeríais que con una bolsa llena de oro me satisficierais! Os engañáis, Marion. Si, yo tengo la culpa de haberos perdido; muchas veces he formado el propósito de no pensar más en vos, de no ser más que vuestro amigo, pero no lo he conseguido, ni puedo consentir que otro tome el puesto que á mí correspondía. Mientras durase vuestra relación con el conde me hubiese callado, si bien él también no sea indiferente á vuestro corazón.

Marion se estremeció y se irguió en la butaca con un rápido movimiento.

—¿Y bien qué?—dijo.

—No permitiré que os ame ningún otro... mejor dicho, que améis á otro... Os he sacrificado mi mujer y mi paz doméstica.

—¿Soy yo quien lo ha querido?—rebatía Marion casi con violencia.—No, nosotros éramos extraños el uno al otro;

vos seguís vuestra senda y yo lo mía. ¿Por qué habéis vuelto hacia mí? ¿Quién os ha llamado? ¿Os he dado alguna esperanza? ¿He intentado separaros de vuestra mujer? Por vuestros ruegos he consentido recibirlos de nuevo como amigo y admitiros en mi confianza. ¿Y ahora pretendéis también imponerme vuestra voluntad?

—No quiero que améis á mi cuñado.

Marion se echó á reír y después pásose grave.

—Oíd: cuando me encontré con aquel médico ni siquiera sabía quien era... vos sois quien ahora me lo revela. No sé si le amo ó no; pero cualesquiera que sean los secretos de mi corazón, vos no tenéis derecho alguno para procurar descubrirlos.

—Tengo, sin embargo, el de alejar de vos un rival peligroso. Estad en mis manos, repito: podría perderos, si quisiera...

—No pensáis que os perderíais vos mismo.

—¿Y qué me importa con tal de que ninguno llegue á poseeros!—exclamó Carlos en el colmo de la exaltación.

Marion se levantó pálida por un furor indecible.

—¿Y creeríais llegar á poseerme vos?—preguntó con voz que silbaba.

—¿Por qué no?—repuso Carlos, mirándola con avidez y acercándose á ella como si quisiera agarrarla.

Ella lo aplastó con una de aquellas miradas en que ponía toda la altivez de su orgullo.

—Os creía loco... y os compadecía;—dijo,—pero ahora veo que sois un imbecil... y os desprecio.

Tocó la campanilla y acudió Stenio.

—Acompaña al doctor,—dijo Marion,—y después vuelve aquí porque tengo que darte algunas órdenes.

Carlos salió del saloncito lívido, tambaleando y sin pronunciar una palabra. Estaba poseído de una de aquellas emociones nerviosas que deshacen el alma. Todo en él se había roto. Le parecía que nunca había comprendido, como aquel día, á Marion. ¡Ah! ¡sí, hubiese sido mejor que la hubiera rematado con su cuchillo anatómico! Aquella muerte habría resucitado para su tormento. A ella debía los sufrimientos más atroces de su vida, así como ahora la mayor humillación. ¡Y él que tanto la había compadecido, que hubiese tomado parte en su venganza! Más ahora, ahora se convertía en su enemigo implacable. ¡No le amaba, se reía de él, le llamaba imbecil! ¡Oh! ¿vería de qué era capaz aquel pobre imbecil! ¡Y decir que por causa de Marion había llegado hasta separarse de Lisa, de Lisa que tan feliz le había hecho durante varios meses, y que sufría por su causa!

Un espasmo le atacó y al mismo tiempo sintió un intenso deseo de venganza; pero su naturaleza culta y generosa se rebelaba á la idea de cometer actos violentos, que podían atraer la atención de los extraños hacia él y sus aventuras. Buscaba la manera de vengarse sin producir escándalo; pero llegó á su casa sin haber encontrado nada.

VI

En el modesto saloncito-comedor de Colomba, calentado por la estufa é iluminado por una lámpara de petróleo, estaban alrededor de una mesa tres personas: Colomba, lindísima en su traje negro; Avispa, vestida con un traje de casa de mal gusto, de anchos ramos de flores y retenido á la cintura por un cordón rojo; y Stenio, siempre correcto, atildado, con la alta gollita, la corbata blanquísima y la camisa brillante, á pliegues. Sobre la mesa había dos botellas, tres vasos y un plato lleno de macarrones tostados. Tonino dormía en la cuna á aquella hora.

—No he querido traer á Fanny porque es ya demasiado maliciosa,—dijo la Avispa,—y además no quiero que sepa todos mis asuntos; se aprovechará.

—Tenéis razón,—exclamó Colomba llenando los vasos.—Vanos, señora, dos castafias.

Habaneras

NOTAS

Del sábado y del domingo hay en la crónica notas risueñas. La primera, una boda. Boda simpática celebrada el sábado, á las nueve de la noche, sin pompa y sin ruido, en la intimidad más completa.

La novia es María Zorrilla, la bella señorita, la María gentilísima cuyo nombre he trazado siempre, en crónicas incontables, acompañado de elogios merecidos.

Maria ha unido su suerte á la del estimable caballero don Enrique Millagros, que ocupa en la Empresa del Gas el importante cargo de Mayordomo General.

En la hermosa residencia de la familia de Zorrilla—la casa de Monte y Egido—efectuóse la nupcial ceremonia ante un altar donde flores y luces se combinaban artísticamente.

Los padres de la desposada, la señora María Rebol y el señor don Eusebio Zorrilla, fueron los padrinos de la boda.

Testigos: Por la novia, el señor Eudaldo Romagosa; por el novio, el señor José Valdés, presidente dignísimo, en la actualidad, de la rica Asociación de Dependientes.

No se hizo invitación ninguna, limitándose la concurrencia á los familiares é íntimos, en corto número.

Felicidades mil en su unión para María y Enrique.

Esa misma noche del sábado estaba el Nacional como en las funciones de gran solemnidad.

El estreno de Pepita Reyes, unido á la circunstancia de ser día de moda, llevó á nuestro primer teatro un público inmenso.

Ha sido la mejor entrada, la más nutrida y la más brillante de la nueva temporada.

Los palcos llenos todos y ni una sola luneta vacía.

Renuncio, por la extensión que tomarían estas líneas, á dar cuenta de la concurrencia.

Baste con decir que estaba el mundo habanero con todo lo que en él brilla por la hermosura, la elegancia y la distinción.

Las noches de la Comedia se ven muy favorecidas; pero, así y todo, la temporada concluirá el día 10 del presente con la disolución de la Compañía.

Se ha desistido—según me decía el señor Alba anoche—de la proyectada tournée á la América del Sur.

Aquí, llegada dicha fecha, cada actor tomará por donde guste.

Queda una serie de funciones interesantesísimas.

La de mañana es de moda, con El Matrimonio Civil y una piececita muy graciosa de Ramos Carrión titulada La Encaredada, que no se conoce todavía en la Habana.

El miércoles se repite Pepita Reyes. Y no se pondrá en escena De la Chinat.

Esta comedia, que estrenó en Madrid el señor Balaguer, ha movido la curiosidad de un grupo de espectadores, del sexo femenino, que me escriben para que pida al amable Alba que sea representada en una de las noches de moda.

No me conformaré con interceder, á favor de las peticionarias, desde estas Habaneras.

Haré también mis gestiones personal y directamente. Lo prometo.

que lo deseen, del precioso efecto que hacía anoche la casa del Casino engalanada y embellecida con gusto tan plausible.

Y aquí dos elogios. Uno para el joven artista don Julio Munch, autor del telón de entrada, que fué objeto de tantas celebraciones.

El otro: para los jardines de El Fénix, por sus flores y por el arte con que las ha presentado.

La concurrencia era lo que en todas las fiestas del Casino. Numerosa y selecta.

Maria, Marina y Guillermina Díaz, Domitila Núñez, Guillermina Garrido, Cheché Vega, María Romero, Mercedes y Leonor Lezama, María Teresa Pino, Margot Reyneri, señoritas Marques, Olimpia Rivas, Ofelia Núñez, Josefina Martínez, María Pendas, María Cardona, América y Gloria Acosta, María Prats, Esperanza de las Cuevas, María Arrojo, Lucrecia Sevilla, María Álvarez, Florinda Álvarez, Ernestina Pérez, Lala López, Ana Cabrera, Carmela Rodrigo, Cheché Guilló, Panchita Moreno y Hortensia Plazaola.

Grupo de señoritas que parecía presidir idealmente María Usabiaga. Encantadora!

Dos nombres más de dos bellas, dos distinguidas hermanas que hacían su aparición en aquellos salones: las señoritas Lués y María Lola Centurión.

Llamaban la atención y constituían, allí donde eran tantas, dos galas de la noche.

ENRIQUE FONTANILLS.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Bajo los inclementes rayos de un sol abrasador sudando pringue, llegábamos ayer al Frontón en busca de aire; pero, oh dolor, allí no daban más aire que el que los niños de la Cancha largan á la pelota con sus chisteras, ó el que las hermosas componiendo verdaderos y delicadísimo enjambre, suministraban blandiendo sus abanicos.

No sé si por entre sus varillas verfan la mar; pero lo que seguro es que se daban aire y se defendían contra aquel baho asfixiante.

Llegó la hora, síntanse los jueces y da comienzo la pelea que en principio creyó el público resultaría ruda, aunque este partido estaba casado por lo civil en la forma siguiente:

Irún y Machín, blancos contra Macala y Olascoaga, azules.

Para que estos pudieran ganar este partido tenía que estar Macala insuperable, Olascoaga bien y mal sus contrarios; pero no fué así. Los blancos apretaron al zaguero azul descomponiéndole en los primeros tantos.

Trató Macala de evitar esto yéndose á la zaga á pelotear con Machín; pero Ricardo no pasó por ello aprovechando la gunga para rematar en los cuadros de su jurisdicción con verdadera maestría.

Descomponése Macala al ver que no podía atender á todo, quiere jugar en todas partes y pifa pifando entrega el partido quedando en 16. Se jugaba á 30.

A pesar de estar Gardoy tan desgraciado, en algunos tantos demostró su gran inteligencia y valentía.

La primera quiniela Eloy, y van tres.

2º partido. Eloy y Navarrete, blancos contra Isidoro y Arnedillo, azules.

Ambas parejas entraron jugando con bríos respetables hasta llegar al tanto nueve, donde Isidoro, que traía por ceta un cañón de tiro rápido Krupp, empezó á disparar balazos, trabuques y rasas sin devolución.

Este juego desconcertó y desanimó tanto á Navarrete, que muy poco valió á Eloy devolver, gracias á sus piernas, la mayor parte de las jugadas de Isidoro que con nadie se casaba.

Si Isidoro estuvo muy bien, bien y superior estuvo el de Arnedo abrumando á Navarrete con un juego largo y continuo en el rebote, donde este último no hizo más que devolver sin levantar, dejando que Isidoro desarrollase su juego fenomenal y evitando que Eloy entrase.

A pesar de esto Eloy cortó el juego en algunos tantos ganándose el triunfo de fuerzas, elevando el partido á solo á 22 cuando sus contrarios tranquilos y sosegados llegaban á la meta.

Contribuyó á que este partido no fuese tan brillante como debía de serlo la infame calidad de las pelotas.

Existe en la Habana quien puede construirnos muy buenas y esto lo saben mejor en el Frontón que fuera.

Segunda quiniela. Mauseñor Yurrita.

R. PARTIDOS Y QUINIELAS. Que se jugarán mañana, martes, á las ocho de la noche, en el frontón Jai Alai:

Primer partido, á 25 tantos. Irún y Olascoaga, blancos, contra Yurrita y Michelena, azules.

Primera quiniela. Macala, Arnedillo, Irún, Abando, Eloy y Navarrete.

Segundo partido, á 30 tantos. Macala y Navarrete, blancos, contra Isidoro y Arnedillo, azules.

Liga Cubana, dicho match resultó profesionalmente jugado por los defensores de la enseña roja, y bien por los muchachos del Fe.

El Habana obtuvo la victoria de una manera brillante, pues los muchachos hicieron buen uso del bat y en el campo no concieron un solo error.

Con el triunfo alcanzado ayer por el club Habana, tiene casi asegurada la victoria en esta segunda serie, y por consiguiente la del Championship de 1903.

Si el Fe gana el jueves, el domingo será el último desafío, y por consiguiente el match revestirá gran importancia.

He aquí el score del juego:

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, P. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include M. Prats R. F., A. Arcaño L. F., V. González 2º b., J. Castillo 1º b., C. Royer P., A. Dacal 3º b., A. Cabanas C. F., G. González C., R. Valdés S., and Totales.

Fe B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, P. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include A. Morán 2º b., F. Morán C., R. Govantes 3º b., C. Morán L. F., S. Contreras S. S., P. Benavides C. E., H. Hidalgo R. F., J. Govantes 1º b., C. Fontanals P., and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS

Habana.....0 0 0 1 3 0 1 0 = 5 Fe.....0 0 0 0 0 0 1 0 = 1

RESUMEN

Entered runs: Habana 2. Stolen bases: C. Morán y V. González. Double plays: Fe 1, por Hidalgo y J. I. Govantes; Habana 1, por V. González y Castillo. Struck outs: por Fontanals 3, á Dacal, G. González y Valdés; por Royer 7, á A. Morán, F. Morán, Contreras, Benavides 2 á Hidalgo. Called balls: por Fontanals 1, á Prats; por Royer 4, á A. Morán, F. Morán, C. y J. I. Govantes. Passed balls: F. Morán 1. Delegado: 2 horas 15 minutos. Delegado: Prieto. Anotadores: Poo y Rodríguez.

Estado de la segunda serie

Table with columns: CLUBS, Habana, Fe, Almendares, Ganados, Perdidos. Rows include Habana, Fe, and Almendares.

CRONICA DE POLICIA

HOMICIDIO

A las tres de la madrugada de hoy se constituyó el señor Juez de guardia en el número 295 de la calzada de Jesús del Monte, solar conocido por la "Casa de Cantos", por haber sido allí muerto violentamente un individuo de la raza negra.

Cuando llegó la autoridad judicial, y al practicar la visita de inspección, encontró en un cuarto de la galería izquierda, tirado en el suelo y en medio de un gran charco de sangre, el cadáver del individuo ya expresado, el que reconocido por el Dr. Lahé, Médico Municipal, certificado que presentaba una herida causada con instrumento perforante-cortante, debajo de la testilla izquierda, la que fué causa de la muerte del individuo en cuestión.

El interfecto resultó nombrarse Pablo Allende Pita, natural de la Habana, de 42 años, soltero y vendedor de periódicos.

Por aparecer presunto autor de este crimen, fué arrestado el mestizo Eleuterio Díaz Franqueses, de 22 años, abanil, é inquilino de la propia casa.

El capitán señor Rabena, en unión del teniente Juan Delgado, que se personaron allí desde los primeros momentos, practicaron diligencias para el esclarecimiento de este crimen.

El cadáver fué remitido al Necrocomio y el detenido quedó á la disposición del Juez de Instrucción del distrito Oeste.

A BORDO DE LA BARCA "GALOFRE"

El sargento de policía del puerto recibió ayer tarde un aviso telefónico del Inspector de la Aduana don Pedro Delgado, de que á bordo de la barca española "Galofre", se encontraba un hombre gravemente herido.

Constituido á bordo de la barca el sargento expresado con los vigilantes números 1, 4 y 8, encontró tendido sobre cubierta á un individuo de la raza blanca que presentaba una herida en la cabeza y en medio de un gran charco de sangre.

Reconoció dicho individuo por el Doctor Sigarra, certificado que ya era cadáver. También se constituyó á bordo de la "Galofre" el capitán de la policía del puerto señor Laborde.

Interrogado el primer oficial, manifestó que estando en la Cámara oyó ruido como de personas que sostenían una reyerta, y al salir vió al individuo que se encontraba muerto con una navaja sevillana que se avalanzaba sobre la tripulación, por lo que ésta tuvo que repeler la agresión, y entonces el cocinero de á bordo, Pedro Durán Roquete, con una tranca le dió en la cabeza, cayendo herido.

También manifestó que al citado individuo no lo conoce de nombre y que se encontraba á bordo desde hace tres días, que le pidió al capitán de la barca la licencia el favor de dejarlo embarcar para

De todas partes del país nos informan los médicos haber devuelto la salud á un número considerable de enfermos de tisis con la administración del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. En muchos casos la curación ha sido completa, en otros ha proporcionado notable alivio. Y nada hay tan excelente para la tos como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Esta extimia medicina ha curado toses por espacio de casi sesenta años. Téngase siempre á mano. Cuando no se tiene cómprese una botella á la primera oportunidad, y si algún miembro de la familia padece de un resfriado, conveendrá procurarse una botella sin demora. Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

GACETILLA

LA FUNCIÓN DE ESTA NOCHE.—A beneficio del Cuerpo de Bomberos de la Habana es la función que se celebra esta noche en nuestro gran teatro Nacional.

El Cuerpo de Bomberos de esta capital, deseoso de acrecentar sus prestigios, con toda clase de mejoras en los servicios que le compete, y á los cuales no siempre alcanzan los fondos que ingresan, para sostener el cumplimiento de sus múltiples necesidades; ha obtenido galantemente de la empresa Balaguer-Larra, una función á beneficio de aquellos, la cual tendrá lugar en el gran teatro Nacional, á las ocho y media de la noche del día primero (del próximo mes de Junio).

Al dedicar dicha función al generoso pueblo de esta capital, el Cuerpo no duda asegurar, que una vez más, será objeto de las demostraciones de valiosa estimación y cariñosos simpatía, con que siempre se ha considerado á la institución de Bomberos de la Habana.—La Comisión.

El espectáculo se compone de la representación de Los hijos artificiales seguida del monólogo La buena crianza ó Tratado de Urbanidad, que recitará, en carácter, y con su típico, inimitable graciado, el simpático Larra.

Los hijos artificiales es un juguete cómico en tres actos escrito sobre el pensamiento de una obra alemana. Un verdadero rompe cabezas desde la primera á la última escena. Obra divertidísima.

La función empezará á las ocho y media y deseamos que sus productos correspondan á lo que tanto se merece la institución beneficiada.

TRINOS.—Me contó no sé quién que en pleno estío, un enfermo de amor murió de frío.

Entre mil males diversos, el peor mal de esos males, es tener que escribir versos en las tarjetas postales. Manuel Soriano.

ZARZUELA.—Albino no deseara en esto de ofrecer al público diarios atractivos. Después de la función de anoche, verdadero colmo de concurrencia, anuncia para hoy otra no menos interesante.

Enseñanza Libre, en primera tanda, por la Srta. Pastor; Las grandes Cortesanas, en segunda, por la Pastor y la Iris, y en último término la siempre renomada Verbena de la Paloma, llenan el programa de esta noche.

Lo cual equivale indispensablemente á otra gran entrada, de esas que no tienen caso para el afortunado teatro de la plaza de Albezar.

LA MARINA.—¡Qué triunfo el de la veterana peletería de los Portales de Luz, que lleva por nombre La Marina! Cuantos han tenido ocasión de comprar para las pasadas fiestas el calzado espléndido que recibe de su fábrica de Ciudadela ó de las grandes fábricas de Nueva York y París, han expuesto á su amable dueño, D. Juan Cot, ó á su primer dependiente, el simpático Emilio Novoa, su satisfacción por haber encontrado allí, no la horma de su zapato, sino el zapato ajustado á su pie, con el que han podido ir á los paseos, á bailar, al teatro, de visita, con tanto desahogo y comodidad para los pies, como lucimiento.

Porque ahí está el quid: lucir el pie con un buen calzado y andar cómodo. Y eso es lo que han logrado los favorecidos de La Marina.

LA ORDEN DE LA CHISTERA.—Cuando Lewanika, rey de los negros barotses, estuvo hace poco en Inglaterra, se hicieron muchos comentarios sobre el gran número de sombrereros que llevó en su equipaje al regresar al Africa.

Nadie podía imaginar el uso que el rey haría de tanto sombrero en sus salvajes Estados. Recientes noticias llegadas de Barotselandia explican la cosa de una manera verdaderamente digna de un monarca negro. Lewanika, admirado del aire de majestad que comunican el sombrero de copa, determinó adoptarlo como distintivo de nobleza en su reino.

Y ya, desde ahora, regular á un barotsa una chistera equivaldrá á concederle un título nobiliario ó una condecoración.

ALHAMBRA.—En la función de mañana, martes, se estrenará en el concurrido teatro Alhambra, la zarzuela de gran actualidad, original de los aplaudidos y populares autores cómicos hermanos Brobeño, titulada El cinturón eléctrico.

Miguel Arias, el celebradísimo pintor escenógrafo, ha pintado tres decoraciones para esta obra que, según dicen personas competentes, son de gran gusto, valor y gran novedad.

En la que representa el "Palacio de la electricidad" su autor ha demostrado su indiscutible mérito.

Respecto á la función de esta noche, solo se comprondrá de dos tandas, á las ocho y á las nueve, llenándose estas con las dos zarzuelas que más éxito han obtenido últimamente, ó sean, Don Cornelio el cazador y Antes, en y después del....., respectivamente.

La tercera se suspende para ensayar la zarzuela El cinturón eléctrico.

QUEMADURAS. Por el doctor Vidal Mesa fué asistido ayer tarde en la estación Sanitaria de Regla, el menor blanco Guillermo Tejedor González, vecino de la calle 24 de Febrero núm. 15, de múltiples quemaduras de primero y segundo grado, de pronóstico grave, las cuales recibió casualmente al caerle encima un jarro con leche caliente.

DETENIDO. El portero de la segunda Estación de Policía detuvo al blanco José Pérez Rodríguez, en los momentos que trató de fugarse, al encontrarse haciendo la limpieza de dicha Estación.

El detenido es de los individuos que se encuentran cumpliendo condena en el Vivac, impuesta por los Juzgados Correccionales.

LA NOTA FINAL.—En la calle: —¡Qué es de don Antoniot! —Ha muerto esta mañana. —Imposible! Si ayer noche lo ví yo. —Y oiga usted: los que usted ve de noche que se mueren nunca!

EL ABANICO PENSLI.—Sigue haciendo furor, en manos de las habaneras, el abanico de la estación, el abanico Pensli, el más elegante, el más chic, el más manuable.

Lo puso de moda la casa de Carranza y pocos días fueron suficientes para que desapareciera de aquellos escaparates un surtido espléndido.

Una nueva remesa era indispensable, y ya está, magnífica, llamante, tentadora, en la gran abaniquería de Obispo 119.

Forma, tamaño y estilo, todo concurre en el Pensli para hacerlo el abanico favorito.

Es precioso! Sobre el paño, de seda ó de papel, se extienden flores que en sus diversos matices y artísticas combinaciones hacen á lo lejos el efecto de un bouquet de rosas.

Es el abanico de moda y..... ni una palabra más.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Beneficio del Cuerpo de Bomberos de la Habana.—Se pondrá en escena por la Compañía de Comedia Balaguer-Larra el juguete cómico Los hijos artificiales (3 actos) y el monólogo cómico La buena crianza ó Tratado de urbanidad.

TEATRO ALBISU.—A las 8'10: Enseñanza libre.—A las 9'10: Las grandes cortesanas.—A las 10'10: La Verbena de la Paloma.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8'15: Don Cornelio el cazador.—A las 9'15: Antes, en y después del.....—A las 10'15: Ensayo general de El cinturón eléctrico; se estrena mañana.

CIRCO-TEATRO CUBA.—No hay función. TEATRO MARTÍ.—No hay función. EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116. Nuevas vistas.

ANUNCIOS

EN "EL ALMENDARES" OBISPO 54. Se solicitan 2,000 personas presbitas, mopes, hipermetropes ó con cualquier otro defecto visual, para facilitarles lentes de primera clase á precios de fábrica. Se gratúa la vista gratis. 51-23

GREMIO DE FONDAS. No habiendo podido celebrarse por falta de número la Junta de agraviados convocada para el día 31 de Mayo último á las doce del día en el Centro Gallego, se avisa por este medio que la referida Junta se celebrará en el mismo Centro Gallego, altos, y á las doce del día el miércoles 3 del corriente Junio, advirtiéndose que cualquiera que sea el número de señores industriales que concurren, definitivamente se efectuará la Junta convocada.

Habana, Junio 1º de 1903.—El Síndico, Serafín Fernández. 5270 21-1 2m-2

CENA EN "EL JEREZANO" Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts. JUNIO 1.

Pinto Manchego. Arroz blanco criollo. Bistec de Higado de madera. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida, 50 centavos desde 40 centavos. Hay tickets á 40 y 50 centavos con descuento de 5 p. Gaspacho fresco á todas horas. Gran almuerzo para viajeros y cazadores \$1 plaza PRADO 102. Teléfono 156. 4147 29c-11 4m-10 M

PATRONES. tomados á medida sin retoque. Aguacate 43, altos, entre Muralla y Sol. 3518 28c-MY12

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva y la competente autorización de la Junta general, el día 2 del entrante mes de Junio, á las 5 de la noche y ante la Directiva en pleno, tendrá lugar en los salones del Centro de esta Asociación, la subasta de las siguientes obras:

Parte de un Proyecto de edificio para alojamiento de 30 dormitorios en la Quinta de Sancti LA PURISIMA CONCEPCION, con exclusión de las instalaciones sanitarias.

Construcción de un Cierre con Portada en la calzada de Jesús del Monte n.º 109. Ampliación y reformas de las casas Alejandro Ramírez núm. 7 y 9.

Los planes, pliegos de condiciones técnicas y administrativas, así como las Memorias descriptivas de estas obras, se hallan en esta Secretaría todos los días laborables de 8 de la mañana á las 9 de la noche, á disposición de los señores que deseen examinarlas para presentar proposiciones desde esta fecha á la de la subasta.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para general conocimiento. Habana 23 de Mayo de 1903. El Secretario, M. Paniagua. 10123-2424 y 31

GREMIO DE TIENDAS DE TEJIDOS con Sustreria y Camisería. Con arreglo á lo que dispone el Reglamento de Taxis del Subsidio Industrial en su Art. 6º y á los efectos del 7º, se cita á todos los señores agraviados para que asistan el día 2 de Junio, á las 7 1/2 de la noche, á los salones del "Centro Asturiano", donde se leerá el acta de reparto de la contribución para el año de 1903 á 1904 y se celebrará el juicio de agraviados. Habana 29 de Mayo de 1903. El Síndico, Manuel Llamas. 4129-1m-31

EL GREMIO DE CARNICERIAS. Debiéndose celebrar la junta de agraviado del reparto de la contribución del año 1903 á 1904, este por este momento á los industriales del giro, para el día 2 de Junio, á las 7 de la noche, en los altos del café Marti y Belona. Habana 27 de Mayo de 1903. El Síndico, José Paron. 6174 11-1-1-4m-29

Se admite para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de \$5 á \$8,000. Informar al Administrador de este Diario. 785